

云南参与高质量共建“一带一路”倡议十周年

“口岸·我们的‘一带一路’”国际传播采风观察——

从通道经济向产业经济奋力奔跑

近日，云南省南亚东南亚区域国际传播中心联合重庆国际传播中心、四川国际传播中心与云南大学新闻学院师生，发起“口岸·我们的‘一带一路’”网络国际传播采风。记者团深入德宏、红河、临沧等州市，开展一线采访调研，观察和记录云南口岸经济由“通道经济”向“产业经济”转型的情况。

随着中缅经济走廊、中缅印度洋新通道、中越国际班列建设不断推进，云南和周边国家在经贸往来、人文交流等多领域合作成果丰硕。口岸折射了对外开放的活力，口岸城市日夜奔流，口岸功能智慧换挡，口岸产业提质升级、口岸百姓耕有所获。采访团所见所闻，通过英语、缅语、老挝语、越南语、柬埔寨语、泰语等语种，形成文字、视频、直播、调研报告等，让海内外受众多形式了解云南口岸经济的发展活力。



孟连口岸 优化服务便利边民互市

一大早，孟连口岸已经热闹起来，小货车出境通道前，边民们用三轮车、摩托车载着自家种植的嫩玉米、柚子等蔬果排队等待出关。上午8时，口岸开始通关，边民们拿出预先办理好的边民证、查验单等，几分钟时间就顺利通关出售卖菜。

据统计，孟连口岸每天有100多户菜农参与边民互市。长期从事边民互市的边民说，他们每天能卖出约100公斤蔬菜，收入500元左右。早晨出境，下午3点多就能收摊，入境回家。有的村民还从事蔬菜批发配送，每天与国外客户联系好订单，直接送货上门，不用摆摊设点，每天的配送量达1吨左右，上午就能返回国内。

考虑到口岸周边菜农的需求，经口岸各相关部门沟通协作，孟连口岸专门为口岸周边村民开设了阳光旱市便民服务，菜农不用到边民互市场所进行排队查验，可以直接到口岸通道优先通关，极大节省了

本报通讯员 李清清 记者 刘子语

瑞丽口岸 市场和工厂一片繁忙

早上8时，位于瑞丽口岸旁的中缅街上已经人声鼎沸，不少缅甸商贩认真地收拾整理自己的摊位，开启忙碌的一天。

今年1月，口岸全面恢复通关之后，不少缅甸商人又回到这里做生意。中缅街的市场分布呈“T”形，有两条主干道，游客穿行其中，挑选自己喜欢的东西。市场内大部分缅甸商贩都能说中文，交易很方便。

市场管理员介绍，市场里大约有400个摊位，其中80%都是缅甸人员在经营。来自缅甸、泰国等周边国家的零食与日用品琳琅满目。从今年5月形成规模后，市场实行3个月免租政策，吸引更多的商贩。

市场内的大部分缅甸商贩都是选择赶在当天口岸关闭之前回家，第二天一大早就再摆摊。

摊贩杨志华来自缅甸木姐，是市场里唯一的大学生，今年在读大四。杨志华的摊位售卖各式各样的拖鞋，生意还不错。除去每个月的摊位费之外，每月能挣2000多元。杨志华说：“我喜欢中国，喜欢云南，打算毕业后在中国工作。”

伴随游客的增多，位于姐告国门旁的澳新免税商城也是一片繁忙的景象。化妆品、保健品、箱包、玩具、家居用品等种类繁多、品牌齐全。销售经理蒋雪玲介绍，商城内的品牌数量达300余个，商品品类有一万多种，淡季日均接待游客300至500人次，节假日会迎来3倍以上的游客增长。姐告边境贸易区实行“境内关外”特殊管理模式，区域内可以享受零关税等优惠政策，吸引不少采买者。

商家聚集，普通员工收入增加，就业机会增多，免税商城旁边各种店铺的人员都带动起来了，现在发展得越来越好。“我们公司也在引进一些新品牌，争取让消费者不出国门就能买到全世界的产品。”澳新免税商城的员工们对记者说，市场的未来充满信心。

上午10时，云南银翔机车制造有限公司的各条摩托车生产线火红朝天，一台台光亮的摩托车完成包装等待发货。

瑞丽银翔机车制造有限公司成立于2013年，由重庆银翔实业集团投资兴建。这里有400多名缅甸员工，日产300至400台摩托车，主要销往缅甸，在当地各个城市建立销售服务点5000多家。

“国庆节后，我们打算开通电动摩托车生产线，跟上现在缅甸市场对绿色交通出行的需求。”公司副总经理方伟介绍，银翔品牌的摩托车在缅甸有接近70%的市场占有率，以性价比和质量赢得了口碑。新上线的电动车将涉及10多个车型，基本能满足缅甸各类人群。

今年4月，陆海新通道跨境铁公联运班列（重庆—瑞丽—缅甸）成功开行。瑞丽也在协调推进境内外铁路、高速公路、瑞丽江界河航道提级，伊洛瓦底江陆水联运大道建设，海公铁联运、海空铁联运、陆水联运等多式联运新格局正在加速形成。“未来，中缅新通道将缩短运输时间一半以上，运输成本也将节省三分之一，只需要3至4天时间，缅甸用户就能收到新车。”方伟和同事们赶上了“通道经济”向“产业经济”转型的大潮，也期待着能有一番作为。

本报记者 王欢 黄议娴 实习生 高怡忻
王曦 王珑洁 毛漫越 唐义归

他山之石

邻国的边境口岸
经济区

边境口岸是邻国之间互联互通的重要平台，在促进沿边区域经济发展中也扮演着重要角色。观察和了解邻国口岸的发展状况，对进一步促进双方在各个领域的交流与合作，增强两国人民的传统友谊和“链接”，建设连接东南亚、南亚和印度洋的陆海新通道具有一定的借鉴意义。

老挝磨丁经济特区

磨丁经济特区位于老挝琅南塔省北部，紧邻中国云南磨憨口岸，坐拥中老两国间唯一国家级陆路口岸，是中老磨憨—磨丁经济合作区的老方组成部分。

磨丁经济特区隶属老挝中央政府领导，作为老挝国家级经济特区，在经济上独立运营，允许新政策、新制度、新模式和新技术先试先行。特区内外国法人可100%控股企业，并在特区内设有“一站式”服务中心，为落地企业提供快捷办理渠道与咨询平台。入驻企业享受关税减免、增值税5%、利润税0%至12%、工资税5%、不动产交易税0.5%等免税、减税、低税优惠政策。

随着政策优势、中老铁路交通枢纽优势及区域全面经济伙伴关系协定效应不断叠加，磨憨—磨丁成为中老两国开放前沿。截至2023年4月，磨丁经济特区已入驻包括中国中车、中建在内的500家企业，投资额超过15亿美元，投资商来自中国、缅甸、泰国、越南、柬埔寨、新加坡、马来西亚等多个国家。目前，跨境旅游、跨境电商、跨境物流、加工贸易等相关产业在磨丁快速发展。

越南老街口岸经济区

越南是与我国云南省、广西壮族自治区接壤的重要邻国之一。在发展口岸经济方面，越南鼓励在边境地区建设口岸经济区，以促进地方经济和社会的稳定与发展。

越南老街省是越南北部边境省份，与我省接壤，老街口岸经济的发展为当地经济社会发展做出了重要贡献。此前，越南批准了享受国家预算进行集中投资的8个重点口岸经济区，其中便包括老街省老街口岸经济区。作为越南矿产资源丰富的地区，老街省将采矿业与矿产加工、出口相结合，推动工业经济和口岸经济共同发展。

此外，老街省不断完善口岸区域的基础设施，建设物流区、工业区、娱乐区等，旨在吸引投资，提供加工、包装、运输、旅游等多种服务类型。2023年前6个月，老街省口岸经济区和工业区吸引了约190个投资项目，并在工业区内为越南民众创造了8875个就业岗位，月均工资达700万至800万越南盾（约合人民币2099至2399元）。

本报记者 杨春梅 李玲 整理

全省智慧口岸
建设提速

本报讯（记者 韩成圆）记者从省商务厅了解到，目前，我省口岸智能化水平不断提升。

智慧口岸建设加快推进。磨憨、河口智慧口岸建设一期项目已完成，瑞丽（含畹町）智慧口岸建设已完成，腾冲猴桥、孟定清水河智慧口岸加快建设。

口岸通关效率大幅提升。磨憨公路口岸实现人员车辆信息自动采集，海关和边检共用通道联合验放，磨憨公路口岸平均日通关量由360辆增长到900辆以上，历年来农产品入境高峰期季节性拥堵问题得到根本性缓解。河口公路口岸实现货运车辆从国门入境后顺利直达海关监管作业场所，通行时间由30分钟缩减至10分钟。截至2023年9月18日，全省共有23个口岸恢复货运功能，19个口岸恢复客运功能。

口岸运行监管便捷高效。省商务厅联合相关部门部署AI摄像头、车底查验机器人、视频查验“一站通”，将人员车辆信息自动采集、智能验放等功能集于一体，实现海关、边检同时验放。通过部署物流可视化平台、在途监管系统、融合指挥系统等，构建了数据资产管理平台，实现口岸运行、物流可视化监管。

清水河口岸 智慧口岸赋能新通道

位于临沧市耿马傣族佤族自治县孟定镇的清水河口岸是中国经缅甸连接印度洋的重要陆上通道，口岸区位优势明显，开放政策优势突出。

来到临沧孟定清水河口岸服务管理有限公司，运送着各类货物的大货车正排队出入境。从公司露台放眼望去，缅甸境内的群山蜿蜒，近处山腰下可以看见“中缅印度洋新通道·云南临沧陆路港”的红色大字。

今年以来，中缅印度洋新通道海公铁联运稳步推进。临沧以中缅印度洋新通道建设为抓手，促进资源经济、口岸经济、园区经济融合发展，内引外联，与缅甸经贸、农业、文化等领域合作不断深化。清水河口岸作为中缅印度洋新通道上的枢纽节点，列入云南省智慧口岸建设重点项目，围绕智慧赋能、设施现代、监管高效、服务

本报记者 刘子语 实习生 李永春
陈才艳 任苏宁 刘畅 陈克院

猴桥口岸 通关加速贸易提效

在猴桥口岸下街查验货场，一辆满载出口货物的车辆缓缓驶入海关H986大型车辆检测设备检通道，经过H986扫描后，车辆的“X光片”实时传输到海关电脑显示屏上，海关关员通过实时判图便能对货车进行“全车体检”。

腾冲海关跨境电商监管科负责人说，腾冲海关践行智慧海关、智能边境、智享联通的“三智”理念，上线口岸途中智慧监管系统，完善“中心+现场”的监管模式，投入使用H986大型车辆检测设备、PVS450小型车辆检查系统等设备，大大节省人力物力，查验效率也快速提升。腾冲海关还积极落实铁矿等大宗矿产品“先放后检”等监管措施提升通关效率，开展“关长送政策上门”服务，助力水果、蔬菜等特色产品出口。

腾冲市商务局相关负责人介绍，腾冲

本报记者 刘子语 李建国 杨艳鹏

河口口岸 越南姑娘贡贡的创业梦

每天早晨，南溪河中越大桥上人来人往，来自越南的“跨国上班族”通过河口口岸来到中国，21岁的越南老街人贡贡就是其中之一。

红河哈尼族彝族自治州河口瑶族自治县与越南老街省接壤，一直是中越交流合作的前沿，经贸、文化的频繁往来促使许多越南年轻人来到这里跨国务工，追寻自己的梦想。几个月前，贡贡在河口口岸附近的一家蜜雪冰城饮品店找到工作，负责接待到店的越南顾客。

贡贡之前在越南老街联合高等学校学习汉语专业，当被问及为什么大学毕业后来到中国工作时，除了工资因素，她说：

“我爱喝奶茶，也想在这里学东西，以后我要回越南开自己的奶茶店。”据蜜雪冰城社交媒体官方账号的消息，2018年以来，蜜雪冰城在越南的门店数量快速增长，产品广受当地消费者欢迎。基于对中国的了解和中文学习的基础，贡贡也看到了这个

品牌的市场潜力和给年轻人提供的成长空间，希望能在这里学到本领。

近几年，中文成为许多越南年轻人都青睐的专业，不少汉语专业的越南大学生毕业后有机会进入外贸企业，从事翻译等工作，收入可观。贡贡说，她不想当一辈子店员，她也想去北京等大城市走走看看。她说，要实现回越南开一家奶茶店的梦想，启动资金、资质审批都是需要解决的问题，尤其是启动资金，对一个刚毕业的年轻人来说不是小数目。虽然心里有迷茫，但她也相信，河口这座边城充满着机遇和希望。

本报记者 刘子语 实习生 李亚威
陈冉冉 郝康 田俊霞 谢昱婕

